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军队文职数学1考前必看30分

一、应试必知

军队面向社会公开招考文职人员,一般按照制定计划、发布信息、资格审

查、统一考试、面试体检、政治考核、结果公示、审批备案的程序进行。考试工

作由全军统一组织实施。俗话说:“知己知彼,方能百战不殆”,要想成为军队

文职工作者,那么,必须要进行有针对性、战略性复习,做足充分地准备,接下

来,小编来跟大家分享军队文职理工类数学1的考情分析及备考建议,帮助

小伙伴们考前30分复习,说不定会碰到原题哟!

(一)考试目的

本考试内容与岗位需求密切相关,需应试者系统掌握数学学科的基本理

论、基本知识和技能,并能运用所学综合分析、判断以及解决相关理论问题和

实际问题。

(二)考试范围

理工学类(数学1)专业科目主要为院校、科研单位、工程技术部门从事

基础研究、应用研究和教学文职人员岗位设置,测查的数学内容较难,主要包

括高等数学、线性代数、概率论与数理统计等。

(三)考试方式和时限

考试方式为闭卷笔试。考试时间120分钟。

(四)分值和题型

试卷总分100分,题型为客观性试题———选择题,共70道题,分为三类
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选择题,分值越高,难度系数越高。

第一类:单项选择题,共20题,每小题1分,共20分;

第二类:单项选择题,共40题,每小题1.5分,共60分;

第三类:单项选择题,共10题,每小题2分,共20分。

(五)考试内容大纲

考试大纲可以让大家清楚明白的认识到该复习哪些内容,其重要性不言

而喻。详见下图。
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  二、笔试点睛

真题往往可以为复习指明方向。接下来,小编给小伙伴们共享几道题,

供各位参考。

考点:复合函数

设fx  =
1-x
1+x

,则f1x  =
A.fx  B.f-x  C.-fx  D.-f-x  

【答案】选C。

【解析】整体换元:f1x  =
1-
1
x

1+
1
x

=
x-1
1+x=-fx  

,从而选C。

考点:无穷小量

若当x→x0 时,αx  ,βx  都是无穷小,则当x→x0 时,下列表达式中不一

定是无穷小的是

A.αx  +βx  B.α2x  +β2x  

C.ln1+αx  βx    D.
α2x  
β
2x  

【答案】选D。

【解析】考查无穷小的性质。A有限个无穷小量之和仍然为无穷小量,B

无穷小量的平方为其本身的高阶无穷小,C为等价于αx  βx  ,其也为无穷

小,D反例:αx  =βx  时,
α2x  
β
2x  

=1,因此,选D。
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  考点:函数极限

极限lim
x→0

xcosx-sinx
x3

=

A.0 B.1 C.
1
3 D.-

1
3

【答案】选D。

【解析】考查极限求法。洛必达法则:

lim
x→0

xcosx-sinx  '

x3  ' =lim
x→0

-xsinx
3x2

=lim
x→0

-x2

3x2
=-

1
3

所以选D。

考点:高阶导数

设fx  =x4+e2x,则f5  x  =

A.e2x B.25e2x

C.4! +25e2x D.5! +25e2x

【答案】选B。

【解析】考查高阶导,f5  x  =x4  5  +e2x  5  =0+25e2x,所以选B。

考点:隐函数求导

设函数y=yx  由方程ln x2+y2=arctan
y
x

确定,则dy
dx=

A.
x-y
x+y

B.
x+y
x-y

C.y
-x
x+y

D.
x+y
y-x

【答案】选B。

【解析】考查隐函数求导。ln x2+y2=arctan
y
x

两边分别对于x求导得

1
x2+y2

1
2 x2+y2

2x+2yy'  =
1

1+ yx  
2
y'x-y
x2

,化简可得y'=
x+y
x-y

,选
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出答案B。

考点:定积分

曲线y=xx-1  x-2  与x轴所围部分的面积之和为

A.∫10xx-1  x-2  dx

B.∫10xx-1  x-2  dx+∫21xx-1  x-2  dx

C.∫20xx-1  x-2  dx

D.∫10xx-1  x-2  dx-∫21xx-1  x-2  dx

【答案】选D。

【解析】考查定积分的定义。根据y=xx-1  x-2  的解析式,分析零

点,单调性,可绘制图像数形结合,借助定积分的定义,可选出D。

考点:导数的应用

函数fx  =∫x0
t3

t2-t+1
dt在0,1  上的最小值为

A.0 B.
1
4 C.

1
3 D.

1
2

【答案】选A。

【解析】考查积分变限函数的最值问题。f'x  =
x3

x2-x+1
⩾0⇒x⩾0,函

数在0,1  单调递增,因此当x=0时有最小值为0,选择A。
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考点:偏导数

设二元函数z=arctanyx
,则∂z
∂x=

A.
-y
x2+y2

B. y
x2+y2

C.
x2

x2+y2
D. y2

x2+y2

【答案】选A。

【解析】考查多元微分。∂z
∂x=

1

1+ yx  
2 -

y
x2  = -y

x2+y2
所以选A。

考点:空间解析几何

直线
2y+3z-5=0

x-2y-z+7=0

􀮠

􀮢
􀮡

􀪁􀪁
􀪁􀪁 在平面π:x-y+3z+8=0上的投影方程为

A.x-y+3z+8=0 B.
x+3z-5=0

x-y+3z+8=0

􀮠

􀮢
􀮡

􀪁􀪁
􀪁􀪁

C.
x-2y-z+7=0

x-y+3z+8=0

􀮠

􀮢
􀮡

􀪁􀪁
􀪁􀪁 D.

x+3z-5=0

x-2y-z+7=0

x-y+3z+8=0

􀮠

􀮢

􀮡

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁

【答案】选C。

【解析】考查空间解析几何。由于
2y+3z-5=0

x-2y-z+7=0

􀮠

􀮢
􀮡

􀪁􀪁
􀪁􀪁 中的平面x-2y-z+

7=0与π:x-y+3z+8=0是垂直关系,因此,所求投影直线必然落在平面x
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-2y-z+7=0与 π:x-y+3z+8=0的 交 线 上,所 以 投 影 方 程 为

x-2y-z+7=0

x-y+3z+8=0

􀮠

􀮢
􀮡

􀪁􀪁
􀪁􀪁 ,选出C。

考点:级数的敛散性

已知级数∑
�

n=1
an 绝对收敛,∑

�

n=1
bn 条件收敛,则下列三个级数∑

�

n=1
an+bn  ,∑

�

n=1

anbn,∑
�

n=1
an2+bn2  中,条件收敛级数的个数为

A.0 B.1 C.2 D.3

【答案】选C。

【解析】考查级数的敛散性。级数∑
�

n=1
an 绝对收敛,∑

�

n=1
bn 条件收敛,可取

an= -1  n 1
n2
,bn= -1  n1n

,∑
�

n=1
an+bn  =∑

�

n=1
-1  nn+1

n2
,根据极限审敛法

可知其条件收敛;∑
�

n=1
anbn=∑

�

n=1

1
n3

绝对收敛;∑
�

n=1
an2+bn2  =∑

�

n=1

n2+1
n4

绝对收敛;

综上,只有一个,选C。

考点:向量的运算

已知a=4,b=2,a·b=42,那么a×b=

A.4 B.42 C.2 D.-42

【答案】选B。

【解析】考查向量的运算。可设<a,b>=θ,由 a=4,b =2,a·b =4

2可得cosθ=
2
2⇒sinθ=

2
2
,a×b=a bsinθ=42,选B。
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  考点:行列式的运算

设 A= a1,a2,a3  ,其 中aii=1,2,3  是 三 维 列 向 量,若 A =1,则

4a1,4a1-3a2,a3  为

A.-24 B.-12 C.12 D.24

【答案】选B。

【解析】由题意,A =1,可设A=

1 0 0

0 1 0

0 0 1

􀮠

􀮢
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

,从而 4a1,4a1-3a2,a3  =

4 4 0

0 -3 0

0 0 1

,运算得-12,选择B。

考点:矩阵的运算律

设A,B均为n阶矩阵,一下结论正确的是

A.A+B  2=A2+2AB+B2 B.AA+B  = A+B  A

C.AA+E  = A+E  A D.ABA+E  = A+E  BA

【答案】选C。

【解析】考查矩阵混合运算。矩阵不满足乘法的交换律,排除法选出C。

考点:矩阵的运算———求逆矩阵

设A均为n阶矩阵,且A2+A-5E=O,则A+2E的逆矩阵为

A.A-E B.A+E

C.
1
3A-E  D.

1
3A+E  

·11·
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【答案】选C。

【解析】考查逆矩阵的定义。对A2+A-5E=O等价变形A2+A-2E=

3E,变换成含有A+2E的因子,1
3A-E  A+2E  =E选择C。

考点:线性方程组的解

齐次线性方程组
x1+2x2+3x3=0

-x2+x3-x4=0

􀮠

􀮢
􀮡

􀪁􀪁
􀪁􀪁 的基础解析所含解向量的个数为

A.1 B.2 C.3 D.4

【答案】选B。

【解析】考查齐次线性方程组的解。跟自由未知量有关,由题意得出系数

矩阵
1 2 3 0

0 -1 1 -1  ,可知其秩为2,未知数个数为4,得自由未知量为2,

齐次线性方程组基础解析所含解向量的个数为
 

,选择B。

考点:特征值与特征向量

已知λ=0是矩阵A=

1 0 2

0 2 0

1 0 a

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

的特征值,则a=

A.0 B.1 C.2 D.
1
2

【答案】选C。

【解析】考查特征值。求特征值需用特征方程,A-Eλ=0,代入λ=0

和矩阵A=

1 0 2

0 2 0

1 0 a

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

,

1 0 2

0 2 0

1 0 a

=0,a=2,选C。
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考点:相似矩阵

已知矩阵A=

2 0 0

0 0 2

0 2 x

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

与B=

2 0 0

0 y 0

0 0 -1

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

相似,则有

A.x=1,y=2 B.x=2,y=3

C.x=3,y=4 D.x=4,y=3

【答案】选C。

【解析】考查相似矩阵的性质。矩阵A=

2 0 0

0 0 2

0 2 x

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

与B=

2 0 0

0 y 0

0 0 -1

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

相

似,而 B=

2 0 0

0 y 0

0 0 -1

􀮠

􀮢
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

是 对 角 阵,因 此 可 知 矩 阵 A=

2 0 0

0 0 2

0 2 x

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

与 B=

2 0 0

0 y 0

0 0 -1

􀮠

􀮢
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

的特征值相等,且为2,y,-1,根据矩阵特征值的特点可2+y+

-1  = 2 + 0 + x ①;A =

2 0 0

0 0 2

0 2 x

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

对 于 的 特 征 多 项 式 为

2-λ 0 0

0 0-λ 2

0 2 x-λ

=0即 2-λ  -λx-λ  -4  =0的解有-1,代入得
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x+1  -4=0②;联立①和②得x=3,y=4,选择答案C。

考点:二次型

二次型fx1,x2,x3  =x1x2+x1x3 的秩为

A.0 B.1 C.2 D.3

【答案】选C。

【解析】考查二次型所对应的对称阵。

0
1
2
1
2

1
2 0 0

1
2 0 0

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁

~
初等行变换

1 0 0

0 1 1

0 0 0

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

,可知

秩为2,选C。

考点:无偏估计

设总体X的期望为μ方差为σ2,抽取X的两个容量为n和m的独立样

本X1,X2,…,Xn 和Y1,Y2,…,Ym,为使μ
^

=
a
n∑

n

i=1
Xi+

b
m∑

n

i=1
Yi为μ的无偏估

计,且Dμ
^

  最小,则应取

A.a=
1
2
,b=

1
2 B.a=

n
n-m

,b=-
m
n-m

C.a=
m
n+m

,b=
n
n+m D.a=

n
n+m

,b=
m
n+m

【答案】选D。

【解析】考查无偏估计。由无偏估计的性质可知a+b=1;又因为两个容

量为n和m的样本X1,X2,…,Xn 和Y1,Y2,…,Ym 独立,所以DX
-

  =
1
n
,D

·41·
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Y
-

  =
1
m
,Dμ

^

  =a2DX
-

  +b2DY
-

  =
1
na

2+
1
m1-a  2=

n+m
nm a-

n
n+m  

2

+

1
m+n

,所以当a=
n
n+m

时,Dμ
^

  最小,此时,b=
m
n+m

,因此,选D。

考点:正态分布

设X~Nμ,σ
2  ,φx  和Φx  表示标准正态分布的密度函数和分布函数,

则下列结论中不正确的是

A.P X-μ>3σ  =1-2Φ3  B.Pμ-σ<X<μ+σ  =2Φ1  -1

C.φ-x  =φx  D.Φx  =1-Φ -x  

【答案】选A。

【解析】考查随密度函数和分布函数的区别。题设给出φx  和Φx  表示

标准正态分布的密度函数和分布函数,因此,φx  =
1
2π
e-

x2

2,所以φ-x  =φ

x  ,C正确;根据标准正态分布分布函数的性质得Φx  =1-Φ -x  ,D正

确;根据分布函数的概率特点Px1<X<x2  =Φ
x2-μ
σ  -Φx1-μσ  得

Pμ-σ<X<μ+σ  =Φ1  -Φ -1  =2Φ1  -1,

B正确,同理可以得到A错误,利用排除法,选A。

考点:条件概率

甲、乙两人独立地对同一目标各射击一次,其命中率分别为0.6和0.5,

现已知目标被命中,则它被甲射中的概率是

A.0.6 B.
5
11 C.0.75 D.

6
11

【答案】选C。
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【解析】考查条件概率。目标被命中概率为1-1-0.6  1-0.5  =0.8,

目标被命中这一条件下被甲射中的概率是
0.6
0.8=0.75

,因此选择C。

三、高频习题

(一)习题

1.已知f2  =1,f'2  =0,∫20fx  dx=1,则∫10x2f″2x  dx的值为

A.
1
4 B.

1
2 C.-

1
2 D.-

1
4

2.设fx  在 -�,+�  上连续,单调增加,则Fx  =∫x0x-2t  ft  dt

A.在 -�,+�  单调增加

B.在 -�,+�  单调递减

C.在 -�,+�  既非单调增加也非单调递减

D.在 -�,0  上单调增加,在0,+�  上单调递减

3.函数fx,y  在点x0,y0  处存在偏导数是函数fx,y0  和fx0,y  分别

在x0 和y0 处连续的

A.充分条件 B.必要条件

C.充分必要条件 D.既非充分也非必要条件

4.曲线x=t,y=t2,z=t3 与平面x+2y+z=4平行的切线有

A.1条 B.2条

C.至少3条 D.不存在

5.二重积分∫10
dx
x
∫1xe

y2dy=

A.-e B.e C.1-e D.e-1
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6.幂级数∑
�

n=1

xn-1

n
的收敛域为

A. -1,1  B. -1,1  C. -1,1  D. -1,1  

7.若矩阵A与对角矩阵D=

-1 0 0

0 1 0

0 0 1

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

相似,则A-1=

A.E B.D C.A D.-E

8.已知三阶矩阵A的特征值为
1
2
,1
3
,1
4
,则行列式 A-1-E =

A.6 B.24 C.
1
6 D.

1
24

9.设二次型fx1,x2,x3  =ax12+2x22-2x32+2bx1x3b>0  的矩阵 A

的特征值之和为1,特征值之积为-12,则

A.a=-1,b=2 B.a=1,b=2

C.a=1,b=-2 D.a=-1,b=-2

10.设A与B都是n阶方阵,用RA  表示矩阵A的秩,则有

A.R
A O

O B  <RA  +RB  B.R
A O

O B  >RA  +RB  

C.R
A O

O B  =RA  -RB  D.R
A O

O B  =RA  +RB  

11.设向量a=a1,a2,a3  T,b= b1,b2,b3  T,c=c1,c2,c3  T,则三条直

线a1x+b1y=c1,a2x+b2y=c2 及a3x+b3y=c3ai2+bi2≠0,i=1,2,3  交于

一点的充要条件是
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A.a,b,c线性相关 B.a,b,c线性无关

C.Ra,b,c  =Ra,b  D.a,b,c线性相关而a,b线性

无关

12.设方程组

a 1 1

1 a 1

1 1 a

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

x1

x2

x3

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁

=

-2

-2

-2

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

有无穷多个解,则有

A.a=0 B.a=1

C.a=2 D.a=-2

(二)习题答案解析

1.已知f2  =1,f'2  =0,∫20fx  dx=1,则∫10x2f″2x  dx的值为

A.
1
4 B.

1
2 C.-

1
2 D.-

1
4

【答案】选D。

【解析】考查定积分的求解方法———分部积分法。

∫10x2f″2x  dx=
1
2∫

1
0x2df'2x  =

1
2 x

2f'2x  |10-∫10f'2x  dx2  =-
1
2∫

1
0f'

2x  dx2,继 续 分 部 积 分,-
1
2∫

1
0f' 2x  dx2 = -

1
2∫

1
0xdf2x  = -

1
2

xf2x  |10-∫10f2x  dx  ,由于∫20fx  dx=1⇒
换元

∫10f2x  dx=
1
2
,代入f2  =1,f'

2  =0,得-
1
4
,选出D。

2.设fx  在 -�,+�  上连续,单调增加,则Fx  =∫x0x-2t  ft  dt

A.在 -�,+�  单调增加
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B.在 -�,+�  单调递减

C.在 -�,+�  既非单调增加也非单调递减

D.在 -�,0  上单调增加,在0,+�  上单调递减

【答案】选B。

【解析】考查积分变限函数。Fx  =∫x0x-2t  ft  dt=x∫x0ft  dt-2∫x0tf

t  dt,所以F'x  =∫x0ft  dt+xfx  -2xfx  =∫x0ft  dt-xfx  ,根据积分中值

定理,可以得其中ξ介于0,x之 间,F' x  =xfξ  -fx    ,因 为fx  在

-�,+�  上连续,单调增加,当x>0时,F'x  =xfξ  -fx    <0;当x=0

时,F'x  =xfξ  -fx    =0;当x<0时,F'x  =xfξ  -fx    <0;因此,F

x  =∫x0x-2t  ft  dt在 -�,+�  单调递减,选B。

3.函数fx,y  在点x0,y0  处存在偏导数是函数fx,y0  和fx0,y  分别

在x0 和y0 处连续的

A.充分条件 B.必要条件

C.充分必要条件 D.既非充分也非必要条件

【答案】选A。

【解析】考查可导与连续的关系。根据连续不一定可导,可导必连续,可

推出A。

4.曲线x=t,y=t2,z=t3 与平面x+2y+z=4平行的切线有

A.1条 B.2条

C.至少3条 D.不存在

【答案】选B。

【解析】考查空间解析几何。由题意可知,求满足要求解t的个数。曲线
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x=t,y=t2,z=t3 的切向量为s
⇀

=1,2t,3t2  ,平面x+2y+z=4的法向量为

n
⇀

=1,2,1  ,由于是求线面平行,因此,s
⇀
·n

⇀

=0 ⇒3t2+4t+1=0⇒t=-
1
3
,

-1,验证切点不在平面上,因此,判断2条,选B。

5.二重积分∫10
dx
x
∫1xe

y2dy=

A.-e B.e C.1-e D.e-1

【答案】选D。

【解析】考查二重积分。根据二重积分∫10
dx
x
∫1xe

y2dy的定义,数形结合可

知积分区域为y=1,x=y2,x=0围城,除了用X型表示外,还可以用Y型表

示为∫10ey
2

dy∫y
2

0
dx
x
,变成好求的二次积分:∫10ey

2

2x  y
2

0dy=∫
1
0ey

2

dy2= ey
2

  10

=e-1,选D。

6.幂级数∑
�

n=1

xn-1

n
的收敛域为

A. -1,1  B. -1,1  C. -1,1  D. -1,1  

【答案】选B。

【解析】考查幂级数的收敛域。由题意可知系数通项an=
1
n
,an+1=

1
n+1

所以,R=lim
n→�

an
an+1

=1,当x=-1时,∑
�

n=1

xn-1

n =∑
�

n=1
-1  n-11n

收敛;当x=1

时,∑
�

n=1

xn-1

n =∑
�

n=1

1
n
,发散,因此收敛域为 -1,1  ,即B。
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7.若矩阵A与对角矩阵D=

-1 0 0

0 1 0

0 0 1

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

相似,则A-1=

A.E B.D C.AD.-E

【答案】选C。

【解 析】考 查 相 似 矩 阵 的 定 义。由 于 矩 阵 A 与 对 角 矩 阵 D=

-1 0 0

0 1 0

0 0 1

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

相 似,可 得 P-1AP=D⇒A=PDP-1⇒A-1= PDP-1  -1=

PD-1P-1,而 D=

-1 0 0

0 1 0

0 0 1

􀮠

􀮢
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

⇒D-1=D,A-1=PD-1P-1=PDP-1=A,故

选C。

8.已知三阶矩阵A的特征值为
1
2
,1
3
,1
4
,则行列式 A-1-E =

A.6 B.24 C.
1
6 D.

1
24

【答案】选A。

【解析】考查特征值的性质。已知三阶矩阵A的特征值为
1
2
,1
3
,1
4
,可知

A-1 的特征值为2,3,4,所以A-1-E矩阵的特征值为2-1=1,3-1=2,4

-1=3,因此 A-1-E =1·2·3=6,所以选A。

9.设二次型fx1,x2,x3  =ax12+2x22-2x32+2bx1x3b>0  的矩阵 A
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的特征值之和为1,特征值之积为-12,则

A.a=-1,b=2 B.a=1,b=2

C.a=1,b=-2 D.a=-1,b=-2

【答案】选B。

【解析】考查二次型和特征值的性质。

fx1,x2,x3  =ax12+2x22-2x32+2bx1x3 b>0  对 应 的 矩 阵 A=

a 0 b

0 2 0

b 0 -2

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

由矩阵A的特征值之和为1得a+2-2=1⇒a=1;特征值之积

为-12得

a 0 b

0 2 0

b 0 -2

=-12⇒b=2,因此选择B。

10.设A与B都是n阶方阵,用RA  表示矩阵A的秩,则有

A.R
A O

O B  <RA  +RB  B.R
A O

O B  >RA  +RB  

C.R
A O

O B  =RA  -RB  D.R
A O

O B  =RA  +RB  

【答案】选D。

【解析】考查矩阵的秩。根据秩可以根据初等变换为阶梯矩阵,判断非零

行数来确定,可知R
A O

O B  =RA  +RB  ,选D。

11.设向量a=a1,a2,a3  T,b= b1,b2,b3  T,c=c1,c2,c3  T,则三条直
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线a1x+b1y=c1,a2x+b2y=c2 及a3x+b3y=c3ai2+bi2≠0,i=1,2,3  交于

一点的充要条件是

A.a,b,c线性相关 B.a,b,c线性无关

C.Ra,b,c  =Ra,b  D.a,b,c线性相关而a,b线性

无关

【答案】选D。

【解析】考查线性方程组解的问题。根据题意,

a1x+b1y=c1

a2x+b2y=c2

a3x+b3y=c3

􀮠

􀮢

􀮡

􀪁
􀪁
􀪁􀪁
􀪁
􀪁
􀪁

有唯一解,

Ra,b,c  =Ra,b  =2,与其等价的为D。

12.设方程组

a 1 1

1 a 1

1 1 a

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

x1

x2

x3

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁

=

-2

-2

-2

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

有无穷多个解,则有

A.a=0 B.a=1

C.a=2 D.a=-2

【答案】选B。

【解析】考查线性方程组解的情况。方程组

a 1 1

1 a 1

1 1 a

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

x1

x2

x3

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁

=

-2

-2

-2

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

有无穷多

个解,则

a 1 1

1 a 1

1 1 a

-2

-2

-2

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

行变换
→

1 1 a

0 a-1 1-a

0 0 -a2-a+2

-2

0

-2+2a

􀮠

􀮢

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

􀮦

􀮨

􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁
􀪁􀪁

,系数矩阵
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的秩等于增广矩阵的秩,小于未知数个数,可得
-a2-a+2=0

-2+2a=0

􀮠

􀮢
􀮡

􀪁􀪁
􀪁􀪁 得a=1,选B。

备 考 建 议

(一)知识梳理

一般考生在复习备考时都会感到无从下手,在文职考试中,数学一知识

囊括了大学数学中高等数学、概率论与数理统计的大部分知识点,很多小伙

伴想着高数和概数就脑瓜疼,但是大家不要怕,城堡也是由最基本的石头构

建的,可以先建立起难理解的知识和基础知识之间的联系,形成知识网。弄

清楚自己的优势与不足,对于不足的地方则是以后复习的重中之重,对于漏

掉的、理解不了或者模棱两可的问题,可以听一听老师的讲解,这样可以达到

事半功倍的效果。

(二)报班培训

短时间内,复习的内容多,时间紧。要提高复习效率,要使自己思维和老

师思维同步。根据老师的课程安排,提前做好预览,不做好准备,听老师讲

课,就会抓不住重点,而做好了前期准备,再听老师讲课,会更加有针对性,可

以有更多精力放在解题技巧上,而不是记忆公式、内容上。

如果前期未做充分准备,那么在课堂上就要注意力集中,圈出不熟悉的

内容,及时做好笔记,以便课下做好查漏补缺。

(三)及时复习总结

今日事今日毕。上完课的当天,需做好当天的复习,复习的有效方法不
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是一遍遍看书或笔记,而是先把书、笔记合上,回忆课堂内容,可以边看边想

今天学习了哪些知识点,这些知识点是怎样运用的,哪些是之前就知道的,哪

些是遗忘的,做好标记。然后打开书,对照一下没明白的,赶紧补完,这样不

仅可以巩固所学,也能检查当天听课效果。数学的学习离不开练习,在复习

完知识点后,要针对性的做些题目加以巩固,达到学以致用的效果。

四)综合练习

理顺知识脉络之后,要有针对性的做题,要循序渐进,由易到难。这时综

合练习是很有必要的,这样可以反映出对于知识的灵活运用能力,做到融会

贯通,当然在考试时也会有一些综合类的题目,例如:有些题目考的知识点较

多,不在拘泥于一个点上,对于这种类型做到做一题而带一片。针对不会的题

目,要独立认真分析思考,在数学的题目里,题干中的每一个条件都是有用的,

实在没思路的问题,可以先将题干已知条件罗列出来,并综合这些条件可以得

出什么结论。经过努力仍然不能解决问题,可以向他人请教或者看看参考答

案,事后要及时总结,以拓宽思路。在练习中出错的题目,要认真分析原因。

(五)错误分析

每次练习过后,都要认真分析得失,总结经验教训,俗话说“失败是成功

之母”,大家容易出现的错误有以下几种:

1、遗憾之错

就是明明会做的题目,反而做错的题目。比如审题不清,看错条件,计算

错误等。出现这种错误是大家最难以接受的,要消除遗憾需弄清楚原因,找

出应对之策。例如,针对计算之错,在计算时,将每道题目的演算过程划分一

个区域,这样可以随时查看验算过程,排查问题。
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2、朦胧之错

记忆不牢固,理解不深刻,以至在运用时似是而非,时而做对,时而出错。

对于这类知识要在理解的基础上记忆,加强对易错点的梳理,建立错题集,以

便快速回顾。当然数学的学习离不开题量的积累,只有在不同类型中反复运

用同一知识点,才能达到举一反三,运用自如。

后 记

快速提高数学成绩,需要做到师生配合,将零散的知识梳理成知识树,形

成知识网,使之系统化、条理化,便于快速回顾。

细节决定成败,在复习概念时,抓住概念的关键词,在做题时认真审题,

注意细节。

态度决定高度,只要有认真学习的态度,有学好数学的决心,再加上正确

的学习方法,大家一定可以成就自身理想!

最后,祝大家军队文职笔试顺利通过!
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